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Document pour les élèves

L’acide butanoïque (acide butyrique), CH3(CH2)2COOH, est responsable de l’odeur désagréable du beurre rance. Le pentan-1-ol, CH3(CH2)3CH2OH, a une odeur douceâtre peu prononcée.

Lorsqu’on fait réagir par chauffage à reflux, à 100°C, une mole d’acide butanoïque avec une mole de pentan-1-ol, on obtient un ester, le butanoate de pentyle, qui dégage une forte odeur d’ananas.

On étudie la réaction inversible d’estérification qui se produit entre l’acide butanoïque et le pentan-1-ol, le système représentant un volume V.

L’équation de cette réaction est la suivante :

             O

 CH3 – CH2 – CH2 – C               +   CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2OH

acide butanoïque     O – H                         pentan-1-ol
 O

CH3 – CH2 – CH2– C                                                             +     H2O 

 O – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3
butanoate de pentyle

L’évolution de la quantité de matière (mol) d’ester, n(ester), au cours du temps 

t (h) est illustrée par le graphique ci-dessous. 
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Quelle est, à 100°C, la valeur de la constante d’équilibre, KC, de la réaction d’estérification ?

Tu disposes de 30 minutes, d’une calculatrice et d’un tableau périodique pour répondre.

Ta copie doit être structurée et soignée.

Critères d’évaluation, indicateurs généraux et pondération

	Critères
	Indicateurs principaux
	Pondération

	1. Pertinence de la démarche.
	La démarche utilisée permet de résoudre le problème posé.
	20%

	2. Mise en œuvre de la démarche
	2.1. Utilisation des modèles.

2.2. Utilisation des outils mathématiques et correction des calculs – Utilisation correcte des unités (S.I.).

2.3. Cohérence de la conclusion.


	70%

	3. Qualité formelle de la production.
	Production  structurée et soignée dans sa forme et dans sa présentation.
	10%


OUTIL D’EVALUATION

Chimie

Documents pour le professeur

	Famille de tâches n°2: résoudre une application concrète.
(Voir documents introductifs : « Familles de tâches en sciences de base » et « Présentation des outils en chimie - Sciences de base»)


	Titre :
	Equilibre chimique (réaction d’estérification)

	Public cible:
	Enseignement de transition - 3e degré.


	Consigne : voir documents pour l’élève




	Préalables à l’épreuve :

Notion d’équilibre chimique.

Calcul de la valeur d’une constante d’équilibre.

Notions de chimie organique (équation de la réaction d’estérification).




	Modalités de passation :

Durée de l’épreuve : 30 minutes.

Forme du produit attendu : forme écrite.

Outils mis à disposition : une calculette et un tableau périodique.



Indices 
	OBSTACLES
	INDICES


	Perte de points

	L’élève n’est pas capable de commencer à répondre.
	Tu dois trouver le nombre de moles de chacun des réactifs et des produits à l’équilibre.
	 10

	L’élève ne sait pas exploiter le graphique.
	Le graphique te permet de trouver le nombre de moles d’ester à l’équilibre.
	5

	L’élève ne peut déterminer le nombre de moles d’ester à l’aide du graphique.
	Tu trouves la quantité d’ester à l’équilibre lorsque 

n(ester) n’évolue plus sur le graphique.
	20

	L’élève ne peut pas déterminer le nombre de moles des autres substances à partir de n(ester) .
	La quantité d’alcool à l’équilibre est la quantité initiale d’alcool diminuée de la quantité convertie en ester.
	20

	L’élève ne peut pas utiliser les valeurs de n à l’équilibre.
	Tu dois exprimer la constante d’équilibre, KC, de cette réaction et remplacer chaque grandeur par sa valeur calculée ci-dessus.
	 10

	L’élève ne peut écrire l’expression du Kc.
	On donne la formule du Kc.
	10


Compétences, savoirs et savoir-faire évalués dans le cadre de cette épreuve :

	COMPETENCES 

	· Cerner la question et sélectionner les données utiles.

· Concevoir et mettre en œuvre une stratégie qui permette de répondre à la question posée.

· Mobiliser les ressources nécessaires pour résoudre la tâche.

· Bâtir un raisonnement logique.
· Communiquer.



	SAVOIRS – SAVOIR-FAIRE 

	· La réaction d’estérification.

· Notion d’équilibre chimique.

· Relations massiques (notions de quantité de matière en mol – notion de concentration).

· Calculer la valeur d’une constante d’équilibre.




Grille d’évaluation

	CRITERES
	INDICATEURS
	PONDERATION PROPOSEE

	1. Pertinence de la démarche
.


	La démarche utilisée permet de résoudre le problème posé.
	
	
	/20

	2. Mise en œuvre de la démarche
	2.1. Utilisation des modèles.

2.1.1. La notion d’équilibre est maîtrisée.  

2.1.2. La valeur de n(ester) à l’équilibre est identifiée à sa valeur au palier (état d’équilibre atteint).

2.1.3.  La loi de conservation de la matière est  maîtrisée (Loi de Lavoisier).

2.1.4.  L’élève constate que l’équation est correctement pondérée.

2.1.5. La notion de constante d’équilibre est maîtrisée.

2.1.6. La constante d’équilibre, KC, est exprimée correctement.


	 /15
 /5


   /10

	/30
	/70

	3. 
	2.2. Utilisation des outils mathématiques et correction des calculs – Utilisation correcte des unités (S.I.)

2.2.1.  L’élève calcule correctement la quantité de matière (mol) d’alcool, d’acide et d’eau à l’équilibre.

2.2.2.  L’élève calcule correctement la valeur de la constante d’équilibre KC.

	/30

/10


	/40
	

	4.  Qualité formelle de la production.
	La résolution est présentée de manière structurée, claire et soignée.


	
	
	/10

	TOTAL : /100


	Construction d’épreuves d’évaluations du même type appartenant à la même famille




Voir le document de la présentation : structure d’un outil d’évaluation en sciences.

� Les critères doivent avoir déjà été rencontrés par les élèves en cours d’apprentissage. Si ce n’est pas le cas, la communication de ceux-ci  et de leur poids peut être faite oralement, par notation au tableau ou par distribution de cette page.








� La stratégie (démarche) sera considérée comme pertinente si, sans examiner les développements dans le détail, il s’avère que l’élève a adopté un raisonnement qui pourrait conduire à la solution
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